

1. ΜΕΙΩΣΗ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ ΕΑΝ ΔΕΝ ΓΕΦΥΡΩΘΟΥΝ ΟΙ ΔΙΑΦΟΡΕΣ ΜΕ ΤΑ...

Μέσο: Η ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ

Ημ. Έκδοσης: . . .08/02/2016 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .08/02/2016

Σελίδα: 40



Μείωση συντάξεων εάν δεν γεφυρωθούν οι διαφορές με

► Του **ΤΖΩΡΤΖΗ ΡΟΥΣΣΙΟΥ**

ΑΥΞΗΣΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΩΝ ΕΙΣΦΟΡΩΝ των μισθωτών, ποσοστά της ανταποδοτικής σύνταξης, κριτήρια για την εθνική σύνταξη και βέβαια οι επικουρικές συντάξεις και εισφορές των αυτοαπασχολούμενων είναι τα αγεφύρωτα θέματα που άφησε ο πρώτος γύρος των διαπραγματεύσεων με τους εκπροσώπους των δανειστών, με την κυβέρνηση να καλείται να βρει «γεφυροποιούς» στα τεχνικά κλιμάκια...

Αν δεν κατασκευαστούν οι γέφυρες ή δεν βρεθεί πολιτική λύση, όπως έχει υπαινικθεί ο υπουργός Οικονομικών Ευκλ. Τσακαλώτος, τότε η μείωση των συντάξεων ως τρόπος διάσωσης του ασφαλιστικού και σύνθλιψης της πραγματικής οικονομίας είναι προ των πυλών... Από σήμερα λοιπόν τα τεχνικά κλιμάκια των δανειστών μας και οι υπηρεσίες του υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης αναλαμβάνουν τη σκυτάλη των προετοιμασιών για τη γεφύρωση των χασμάτων μεταξύ του ελληνικού σχεδίου ασφαλιστικής μεταρρύθμισης και των δανειστών μας που βλέπουν μόνο την περιστολή ασφαλιστικών και συνταξιοδοτικών δικαιωμάτων ως τρόπο διάσωσης της ελληνικής οικονομίας.

Από την ελληνική πλευρά πάντως εκφράζεται η άποψη ότι ο πρώτος γύρος της διαπραγμάτευσης ήταν αναγνωριστικός και περισσό-

τερο δόθηκε έμφαση στην κατανόηση των ελληνικών θέσεων και όχι στην επιβολή αρεστών (στη νεοφιλελεύθερη εμμονή του κουαρτέτου των δανειστών μας) θέσεων. Ωστόσο κατά τη διάρκεια των συζητήσεων κατέστη σαφές το πλαίσιο των διαφωνιών.

Τα «αγκάθια» της διαπραγμάτευσης

Κάτω από αυτά τα δεδομένα αυτό που μπορεί να περιγραφεί ως αντικείμενο της σκληρής διαπραγμάτευσης είναι:

■ **ΑΥΞΗΣΗ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΩΝ ΕΙΣΦΟΡΩΝ ΜΙΣΘΩΤΩΝ ΚΑΤΑ 1,5%:** Ο κεντρικός άξονας της προτεινόμενης ασφαλιστικής μεταρρύθμισης ώστε να μην περικοπούν οι επικουρικές συντάξεις προσκοπεί στη νεοφιλελεύθερη αντίληψη ότι οποιαδήποτε αύξηση του μη μισθολογικού κόστους δημιουργεί προβλήματα στην αγορά. Σ' αυτή βέβαια την αντίληψη η κυβέρνηση προέταξε ως μεγάλο όπλο τη συμφωνία με τους εργοδοτικούς φορείς (ΣΕΒ, ΕΣΣΕ, ΓΣΕΒΕΕ και ΣΕΤΕ) οι οποίοι συναινούν στην αύξηση για περιορισμένο χρονικό διάστημα (μέχρι το τέλος του 2018). Εκεί βέβαια οι εκπρόσωποι των δανειστών βρήκαν, σύμφωνα με πληροφορίες, την αιχλή του πτέρνα της κυβέρνησης, την έλλειψη στοιχείων, ζητώντας στοιχεία για το τι θα γίνει από το 2019 (όταν και θα επανέλθουν στα σημερινά επίπεδα οι εισφορές) και πώς θα καλυφθεί η τρύπα που θα δημιουργηθεί. Αν δεν υπάρξει συναίνεση των δανειστών ή αν δεν συμφωνηθεί μικρότερη

ποσοστιαία αύξηση, τότε να περιμένουμε άμεση κλιμακωτή μείωση όσων επικουρικών συντάξεων είναι πάνω από τα 175 ευρώ.

■ **ΕΘΝΙΚΗ ΣΥΝΤΑΞΗ:** Με το βασικό λάθος να βρίσκεται στο ορισμό που έχει δώσει η ελληνική πλευρά, θεωρώντας αυτή ως περίπου προνοιακή, οι δανειστές αξιώνουν να τεθούν εισοδηματικά αλλά και περιουσιακά κριτήρια στη χορήγηση της εθνικής σύνταξης. Από την άλλη απαιτούν να χρειάζονται 20 έτη ασφάλισης (από 15 που θέλει η κυβέρνηση). Ωστόσο δεν εμφανίζονται κάθεται στο να μειωθεί το ποσό των 384 ευρώ (αφού δεδομένης της εκτεταμένης μείωσης εργασίας και των κριτηρίων πολύ λίγοι θα μπορούν να λάβουν την εθνική σύνταξη και έτσι θα μειωθεί η κρατική δαπάνη).

■ **ΑΝΤΑΠΟΔΟΤΙΚΗ ΣΥΝΤΑΞΗ:** Η μεγάλη μάχη γίνεται στα ποσοστά αναπλήρωσης, καθώς οι δανειστές φαίνεται να συμφωνούν στον υπολογισμό με βάση το σύνολο του εργασιακού βίου. Ετσι απαιτούν να υπάρχουν ποσοστά αναπλήρωσης κάτω από 50%, ενώ από την άλλη εμμένουν στο να μειωθεί -ή, καλύτερα, να καταβαρυνθεί- το ποσοστό αναπλήρωσης για όσους έχουν λίγα χρόνια ασφάλισης (15-20).

■ **ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ ΕΙΣΦΟΡΕΣ ΑΥΤΟΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΩΝ:** Μετά τις έστω και χλιαρές ενστάσεις των δανειστών για τις ασφαλιστικές εισφορές των αυτοαπασχολούμενων αλλά και την καθολική αντίδραση όλων των εμπλεκόμενων φορέων στα ποσοστά που η

τα τεχνικά κλιμάκια



κυβέρνηση θέλει να επιβάλει (20% επί του καθαρού φορολογητέου εισοδήματος στις κύριες, 6,95% στις επικουρικές, 6,95% στην περίθαλψη) πολλοί διαβλέπουν μία τάση κυβερνητικής υποχώρησης. Προς το παρόν υπάρχει η πρόταση της έκπτωσης για ένα μεταβατικό στάδιο τριών ετών. Σύμφωνα με την πρόταση, οι εκπτώσεις κυμαίνονται από 40%-10% ανάλογα με το ύψος του εισοδήματος.

Ετσι οι αυτοαπασχολούμενοι που διαθέτουν καθαρό φορολογητέο εισόδημα:

- από 10.000-20.000 ευρώ, θα λαμβάνουν έκπτωση της τάξης του 40% της επιβάρυνσης από ασφαλιστικές εισφορές.
- από 20.000-30.000 ευρώ, η έκπτωση θα ανέρχεται στο 30% της επιβάρυνσης.
- από 30.000-40.000 ευρώ, η έκπτωση θα φτάνει το 20%
- από 40.000-50.000 ευρώ, η έκπτωση θα φτάνει το 10%.

Πάντως αυτή η πρόταση έχει απορριφθεί απ' όλους τους φορείς, ενώ η κυβέρνηση έχει πλέον να διαχειριστεί και την άρνηση των φορέων σε διάλογο που ζητούν για να προσέλθουν με συγκεκριμένα στοιχεία, τα οποία δεν διαθέτει η κυβέρνηση.

2. ΜΙΑ ΤΟΛΜΗΡΗ ΠΡΟΤΑΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ

Μέσο: Η ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ

Ημ. Έκδοσης: . . . 08/02/2016 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 08/02/2016

Σελίδα: 8



Μια τολμηρή πρόταση για το ασφαλιστικό

► Του **ΒΙΚΤΟΡΑ ΝΕΤΑ**

victornetas@gmail.com

ΤΟ ΜΕΓΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑ της κοινωνικής ασφάλισης δεν μπορεί να λυθεί ούτε με περικοπές συντάξεων και άλλων κοινωνικών παροχών, ούτε με αύξηση των εισφορών εργοδοτών και εργαζομένων, ούτε με δυσμενέστερους όρους εξόδου στη σύνταξη, ούτε με νέες φορολογικές επιβαρύνσεις των μόνιμων θυμάτων του άθλιου φορολογικού μας συστήματος. Όλοι αυτοί οι τρόποι δοκιμάστηκαν και οδήγησαν σε επιδείνωση της κατάστασης, στην εξαθλίωση εκατοντάδες χιλιάδες συνταξιούχους και σε δυναμικές αντιδράσεις. Η απειλή νέων περικοπών και επιβαρύνσεων ξεσήκωσε τους αγρότες, τους ελεύθερους επαγγελματίες και άλλες κοινωνικές τάξεις, που βγήκαν στους δρόμους με την αξίωση να αποσυρθεί το αντισυμβαλλόμενο σχέδιο του υπουργού Εργασίας Γιώργου Κατρούγκαλου. Οι εξεγερμένοι, που



έστησαν με τα τρακτέρ μπλόκα στο οδικό δίκτυο της χώρας, δεν έχουν διαμορφωμένη δική τους πρόταση, αρνούνται να διαπραγματευτούν με το κυβερνητικό σχέδιο στο τραπέζι και ζητούν διάλογο από μηδενική βάση.

Η προσέλευση όμως σε διάλογο απαιτεί διαμορφωμένη, επεξεργασμένη πρόταση με στοιχεία που να αποδεικνύουν ότι λύνεται το πρόβλημα με τρόπο δίκαιο, ώστε να εξασφαλιστεί ανθρωπινή σύνταξη για αξιοπρεπή διαβίωση στους απόμακους της εργασίας, που πλήρωσαν ως εργαζόμενοι με τον ιδρώτα τους τις εισφορές. Όταν πλήρως ισχυαν συγκεκριμένοι όροι παροχών τους, οποίους ανέτρεψε η καταλήστευση των αποθεματικών των ασφαλιστικών ταμείων από το κράτος. Έτσι φτάσαμε στις 12 περικοπές των συντάξεων, που οδήγησαν έως και κατά 60% στη μείωσή τους. Οι αλληλέγγυες ληστείες έχουν αναλυθεί διεξοδικά και επιτέλους πρέπει να τις αναγνωρίσει ο κ. Κατρούγκαλος, ο οποίος επιμένει στο αντισυμβαλλόμενο σχέδιό του.

ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ του υπουργού Εργασίας δεν μπορεί να εφαρμοστεί και να λύσει το μέγα πρόβλημα, ακόμη και αν εξαφανιστεί η εισφοροδιαφυγή, η εισφοροαποφυγή και η εισφοροκλοπή με τη «μαύρη» εργασία, ακόμη κι αν μειωθεί στο ελάχιστο η ανεργία και μπει η χώρα στον δρόμο της ανάπτυξης απαλλαγμένη από χρέη και μνημόνια-λαιμητόμους. Όλα αυτά, όμως, δεν φαίνονται στον ορίζοντα, που παραμένει σκοτεινός όσο η κυβέρνηση, και συνολικά ο πολιτικός κόσμος, δεν παράγει πολιτική και δεν τολμάει ρήξεις και ανατροπές, όσο δεν έχει το θάρρος να συνεργαστεί και να κινητοποιήσει όλες τις δυνάμεις του Ελληνισμού. Πώς μπορεί να μειωθεί η ανεργία και να ανοίξει ο δρόμος για την ανάπτυξη, όταν δεν νομοθετούνται σταθεροί κανόνες για τις επενδύσεις; Πώς θα δημιουργηθούν νέες θέσεις εργασίας όταν με ρυθμό χελώνας και με ανόπτες αντιδράσεις για «ξεπούλημα» γίνονται οι ιδιωτικοποιήσεις και μένει ανεκμετάλλευτη η

τεράστια ακίνητη κρατική περιουσία;

Έχει αποδειχτεί μέχρι τώρα από τους πρόσκαιρους πειραματισμούς ότι με μείωση των δαπανών δεν λύνεται το ασφαλιστικό, ούτε με συνεχείς επιβαρύνσεις εργαζομένων και εργοδοτών, ούτε με επιβάρυνση του κρατικού προϋπολογισμού. Επομένως η λύση βρίσκεται στην αύξηση των εσόδων από πηγές ανεξάρτητες και αυτοδύναμες, που μπορεί να παράγουν πλούτο για τη σταθερή χρηματοδότηση του συστήματος, η οποία θα συμπληρώσει τις εισφορές και τη συμμετοχή του κράτους. Τα ασφαλιστικά ταμεία, λοιπόν, πρέπει να ιδρύσουν και να αναπτύξουν ασφαλείς κερδοφόρες επιχειρήσεις με τη φροντίδα των συνδικαλιστικών οργανώσεων κάθε κλάδου και την εποπτεία ανεξάρτητης αρχής, για να αποφευχθεί η δημιουργία σκανδάλων. Τα Ταμεία έχουν κάποια αποθεματικά, τα οποία μπορεί να επενδυθούν μαζί με ποσοστό πόρων από τις ιδιωτικοποιήσεις, που θα διατεθεί, όπως ήδη έχει αποφασιστεί.

ΤΑ ΧΡΗΜΑΤΑ αυτά μπορεί να επενδυθούν για την ίδρυση μιας Τράπεζας Ασφάλισης και Υγείας, την οποία θα στηρίξουν και όλοι οι εργαζόμενοι και οι συνταξιούχοι. Επειδή, όμως, ένα τέτοιο γκερίσμα θα ήθελε σοβαρή μελέτη και ικανά στελέχη, η επιχειρηματική δραστηριότητα των Ταμείων μπορεί να αρχίσει με επενδύσεις σε μονάδες παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας, δηλαδή σε φωτοβολταϊκά και αιολικά πάρκα, που θα εγκατασταθούν σε άγονες κρατικές εκτάσεις. Οφέλος δεν θα είχαν μόνο τα Ταμεία, αλλά και το κράτος, γιατί θα περιοριζόταν η εισαγωγή πετρελαίου και φυσικού αερίου για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας. Πέραν αυτού θα είχαμε και νέες θέσεις εργασίας με άμεση συνέπεια την αύξηση των εισφορών προς το ασφαλιστικό σύστημα.

Η σημερινή κυβέρνηση δεν τολμάει να επιτρέψει επιχειρηματική κερδοφόρα δραστηριότητα στα ασφαλιστικά ταμεία, διότι θα συγκρουστεί με μεγάλα οικονομικά συμφέροντα. Το ίδιο δεν τόλμησε και η πριν από μερικά χρόνια κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας να εγκρίνει την πρόταση για την εξαγορά από το ΙΚΑ του Ταχυδρομικού Ταμειοτηρίου, οπότε θα είχε δημιουργηθεί μια τράπεζα διαχείρισης και αξιοποίησης των αποθεματικών των Ταμείων, δηλαδή των χρημάτων των εργαζομένων, τα οποία εκμεταλλεύεται το τραπεζικό σύστημα. Και το ΠΑΣΟΚ δεν τόλμησε, γιατί εκδηλώθηκαν αντιδράσεις, να συζητήσει έπειτα από πρόταση του Ανδρέα Παπανδρέου την ίδρυση Τράπεζας Ασφάλισης και Υγείας.

Και στο παρελθόν τα ιδιωτικά μεγάλα συμφέροντα δεν επέτρεψαν να εφαρμοστούν πρωτοποριακές οικονομικές ιδέες προς όφελος του κράτους και των πολιτών του. Για την αντιμετώπιση του προβλήματος της αποκατάστασης των προσφύγων της Μικράς Ασίας και του Πόντου το 1924 ο μεγαλοεπιχειρηματίας Πρόδρομος Μποδοσάκης-Αθανασιάδης είχε προτείνει στον τότε πρωθυπουργό Αλέξ. Παπαναστασίου την ίδρυση Προσφυγικής Τράπεζας με κεφάλαιο τις περιουσίες των Τούρκων ανταλλάξιμων. Η πρόταση έπεσε στο κενό μετά την έντονη αντίδραση των τραπεζικών συμφερόντων της εποχής.

3. ΡΙΟ ΜΠΛΟΚΟ ΑΠΟ ΤΡΙΤΕΚΝΟΥΣ Ν

Μέσο: ΑΝΕΞΑΡΤΗΣΙΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 08/02/2016 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 08/02/2016

Σελίδα: 7



Ρίο: Μπλόκο από τρίτεκνους

Τα διόδια στο Ρίο, στην εθνική οδό Πατρών-Αθηνών απέκλεισαν τρίτεκνοι ζητώντας την απόδοση της πολυτεχνικής ιδιότητας. Οι τρίτεκνοι ζητούν επίσης την πλήρη άρση των ηλικιακών φραγμών κατά τη διεκδίκηση θέσεων στο δημόσιο από άνεργους τρίτεκνους γονείς και ενός εκ των παιδιών τους, την οικονομική στήριξη των άπορων οικογενειών, καθώς και διευκολύνσεις στη χορήγηση στεγαστικών δανείων.



Όποιος είναι διατεθειμένος να δουλέψει για να εισπράξει υψηλότερο εισόδημα, αλλά και πρόθυμος να δηλώσει τα πραγματικά του εισοδήματα στην εφορία, θα πρέπει να είναι έτοιμος να μοιραστεί το προϊόν του κόπου του με το κράτος.

Οι πίνακες που αποτυπώνουν τις επιπτώσεις από τη συνδυαστική αύξηση φόρων και ασφαλιστικών εισφορών

6-7

[επεξεργασία] Τι προκύπτει από τους πίνακες με τη συνδυαστική αύξηση φόρων εισοδήματος και ασφαλιστικών εισφορών

Στη μέγγενη φόρων και εισφορών

Οι αλλαγές για τους μισθωτούς

Του Θάνου Τσιρού
tsiros@naftemporiki.gr

Σημαντικά αυξημένο είναι το άθροισμα φόρων και εισφορών που θα επιβαρύνουν από το 2016 ελεύθερους επαγγελματίες και αγρότες, εφόσον υλοποιηθούν τα κυβερνητικά σχέδια για την ασφαλιστική και φορολογική μεταρρύθμιση. Ένας επαγγελματίας με φορολογητέο εισόδημα 50.000 ευρώ, σήμερα καταβάλλει το 35% του εισοδήματός του σε εφορία και ασφαλιστικό ταμείο. Από το 2016, ο συντελεστής των συνολικών κρατίσεων θα εκτοξευτεί στο 52%.

Όσο για τον αγρότη με εισόδημα 15.000 ευρώ θα βλέπει τις καθαρές του αποδοχές να μειώνονται σταδιακά μέχρι και το 2020. Ύστερα από αλληλεπληλές αυξήσεις φόρων και εισφορών, οι συνολικές κρατίσεις θα εκτιναχτούν από το 19% που είναι σήμερα στο 45%.

Η προωθούμενη από την κυβέρνηση πολιτική για τον υπολογισμό των φόρων και των ασφαλιστικών εισφορών καταλήγει σε ένα κοινό συμπέρασμα: όποιος είναι διατεθειμένος να δουλέψει για να εισπράξει υψηλότερο εισόδημα, αλλά και πρόθυμος να δηλώσει τα πραγματικά του εισοδήματα στην εφορία, θα πρέπει να είναι έτοιμος να μοιραστεί το προϊόν του κόπου του με το κράτος. Οι πίνακες που παρουσιάζει σήμερα η «N» αποτυπώνουν τις επιπτώσεις από τη συνδυαστική αύξηση φόρων και ασφαλιστικών εισφορών. Χωρίς να θεωρείται πλέον τίποτα δεδομένο, καθώς οι θεσμοί εμφανίζονται αντίθετοι σε μια πολιτική η οποία ευνοεί όσους δηλώνουν τα μικρότερα εισοδήματα, αλλά επιβαρύνει υπέρμετρα όσους έχουν υψηλότερες αποδοχές, η προωθούμενη πολιτική οδηγεί στα ακόλουθα αποτελέσματα:

1. Όλοι ανεξαιρέτως οι αυτοαπασχολούμενοι θα καταβάλλουν στην εφορία και στο ασφαλιστικό ταμείο από το 52% έως το 68% του φορολογητέου εισοδήματός τους. Οι έχοντες τα υψηλότερα εισοδήματα θα πρέπει μέσα σε έναν χρόνο να αποδώσουν στο κράτος το 20% του φορολογητέου εισοδήματός τους. Πώς προκύπτει αυτή η κατακόρυφη αύξηση της επιβαρύνσης; Έστω ένας ελεύθερος επαγγελματίας με εισόδημα (μετά

την αφαίρεση των επαγγελματικών δαπανών) ύψους 25.000 ευρώ. Αν σήμερα ασφαλιζόταν στη 2η ασφαλιστική κατηγορία του ΟΑΕΕ, πληρώνει 3.088 ευρώ. Με το που θα συνδεθούν οι ασφαλιστικές εισφορές με το εισόδημα, το ποσό θα εκτοξευτεί στα 8.613 ευρώ (σ.σ.: προστίθενται εισφορές για κύρια σύνταξη, επικουρική και υγεία). Λόγω του ότι αυξάνονται οι εισφορές και με δεδομένο ότι η κυβέρνηση θέλει να προωθήσει μειώσεις φόρων για τους επαγγελματίες με εισοδήματα κάτω των 25.000 ευρώ, ο φόρος για τον επαγγελματία του παραδείγματος θα μειωθεί από τα 6.654 ευρώ το 2015 στα 3.940 ευρώ το 2016. Και πάλι όμως, ο συγκεκριμένος επαγγελματίας θα υποστεί μείωση του καθαρού του εισοδήματος κατά 3.241 ευρώ. Ενώ πλήρωνε το 39% του εισοδήματός του σε κρατίσεις, τώρα θα καταβάλλει το 52%.

2. Τα χαμηλότερα εισοδηματικά στρώματα στις τάξεις των αυτοαπασχολούμενων ευνοούνται. Ελεύθερος επαγγελματίας που σήμερα ασφαλιζόταν στην 3η ασφαλιστική κλάση του ΟΑΕΕ, αποδίδει σε φόρους και εισφορές το 71% του εισοδήματός του, ύψους 7.500 ευρώ. Με το νέο σύστημα, ο συντελεστής θα περιοριστεί στο 58%. Αυτό θα συμβεί διότι οι ασφαλιστικές εισφορές, από τα 3.686 ευρώ που ήταν, τώρα (3η ασφαλιστική κατηγορία του ΟΑΕΕ) θα μειωθούν στα 2.584 ευρώ. Ο φόρος θα αυξηθεί από τα 1.642 στα 1.997 ευρώ και τελικώς οι καθαρές αποδοχές θα αυξηθούν από τα 2.172 ευρώ στα 3.185 ευρώ.

3. Στους αγρότες, η επιβαρύνση των οποίων αποτελεί πολύ μεγάλο πονοκέφαλο για την κυβέρνηση λόγω των μπλόκων, δεν υπάρχει κανένας που να ωφελείται, καθώς και οι ασφαλιστικές εισφορές αυξάνονται, αλλά και οι φόροι. Οι πίνακες που συντάξε η «N» αποκαλύπτουν πώς θα αυξάνονται οι κρατήσεις για φόρους και εισφορές μέχρι και το 2020. Οι αγρότες έχουν να αντιμετωπίσουν την αύξηση των εισφορών το 2016, τη σύνδεση των εισφορών με το εισόδημα το 2017, τη σταδιακή αύξηση του φορολογικού συντελεστή από το 13% στο 26%, αλλά και την αύξηση του συντελεστή υπολογισμού της προκαταβολής φόρου από το 27,5%

Ποιοι κερδίζουν, ποιοι χάνουν

Οι διαχωριστικές γραμμές αναμεσα στους επαγγελματίες που ζημιωνονται και σε αυτούς που κερδίζουν χαρσοσκοντα ως εξής:

1. Για τους σημερινούς ασφαλισμένους στην 1η κατηγορία του ΟΑΕΕ, κερδισμένοι είναι αυτοί που δηλώνουν εισοδήματα έως 8.180 ευρώ.
2. Για τους ασφαλισμένους στη 2η κλάση, η διαχωριστική γραμμή τοποθετείται στα 9.990 ευρώ.
3. Στην 3η κλάση, κερδίζουν οι έχοντες εισόδημα έως 11.925 ευρώ και χάνουν όλοι οι υπόλοιποι.
4. Το όριο που διαχωρίζει κερδισμένους και χαμένους της 4ης κατηγορίας τοποθετείται στις 13.020 ευρώ.
5. Στην 5η κατηγορία, ωφελούνται οι έχοντες εισόδημα έως 15.020 ευρώ και ζημιώνονται οι έχοντες εισοδήματα από αυτό το όριο και πάνω.
6. Στην 6η κατηγορία η «διαχωριστική γραμμή» μπαίνει στα 16.940 ευρώ και στην 7η κατηγορία στα 18.300 ευρώ.

που ήταν πέρυσι στο 100%. Ακόμη και για έναν αγρότη με εξαιρετικά χαμηλό εισόδημα, της

τάξεως των 2.500 ευρώ, πρόκειται να επιβαρύνεται. Αν σήμερα είναι ασφαλισμένος στην 3η

κλάση του ΟΓΑ, ο αγρότης πληρώνει 954,2 ευρώ τον χρόνο. Το 2016, οι εισφορές θα ανέβουν στα 1.215,6 ευρώ. Ο φόρος σήμερα είναι 200,95 ευρώ, αλλά σταδιακά θα αυξηθεί στα 357 ευρώ. Αν ληφθεί υπ' όψιν και η σταδιακή αύξηση της προκαταβολής, τότε οι κρατήσεις από τα 1.210,4 ευρώ που είναι σήμερα (ή το 48% του εισοδήματος) θα διαμορφωθούν το 2018 ή το 2019 στα 1.583,2 ευρώ ή στο 63% του εισοδήματος. Αντίστοιχα, ένας αγρότης των 10.000 ευρώ, που επιβαρύνεται σήμερα με το 20%-25% του εισοδήματός του για φόρους και ασφαλιστικές εισφορές, θα φτάσει να δίνει το 47% του εισοδήματός του.

[SID:10021028]

▼ Δύο είναι οι βασικές αλλαγές που θέλει να προωθήσει η κυβέρνηση για τους μισθωτούς. Η πρώτη αφορά την αύξηση των ασφαλιστικών εισφορών (έτσι κατά μία ποσοστιαία μονάδα στις εργοδοτικές εισφορές είτε κατά 1,5 μονάδα, με τους εργαζόμενους να επιβαρύνονται με την επιπλέον μισή μονάδα). Από την άλλη, προωθείται και θέσπιση καινούργιου συντελεστή 50% για το τμήμα του εισοδήματος άνω των 60.000 ευρώ. Πώς λειτουργούν αυτές οι αλλαγές συνδυαστικά; Οι έχοντες ετήσια εισοδήματα έως και 60.000 ευρώ τον χρόνο δεν θα επιβαρυνθούν, εκτός και αν προχωρήσει η αύξηση των ασφαλιστικών εισφορών. Αυτό πλέον δεν θεωρείται πολύ πιθανό, λόγω των αντιδράσεων από την πλευρά των δεικνυτών. Η αύξηση της επιβαρύνσης εντοπίζεται σε όσους έχουν φορολογητέο εισόδημα άνω των 60.000 ευρώ. Προφανώς, ο αριθμός των φορολογουμένων που θα πληγεί από το συγκεκριμένο μέτρο δεν είναι μεγάλος, καθώς ετήσιες φορολογητέες απολαβές άνω των 60.000 ευρώ εμφανίζονται να δηλώνουν μόλις 40.000-50.000 μισθοί σε σύνολο 5,37 εκατομμυρίων φορολογουμένων που δηλώνουν εισοδήματα από μισθούς ή συντάξεις. Το πρόβλημα εντοπίζεται στις επιχειρήσεις οι οποίες θα θελήσουν να προσελκύσουν υψηλόβαθμα στελέχη. Για ετήσια εισοδήματα από 45.000 ευρώ και πάνω, ο συντελεστής των κρατίσεων ανέρχεται από 40% και ξεπερνά το 51,4% για τα εισοδήματα άνω των 100.000 ευρώ. Πρέπει να σημειωθεί ότι με την προωθούμενη αλλαγή στη φορολογική κλίμακα είναι η δεύτερη φορά που πλήττονται τα εισοδήματα άνω των 100.000 ευρώ, καθώς έχει ήδη προηγηθεί η αύξηση της εισφοράς αλληλεγγύης προκειμένου να υπολογιστεί με συντελεστή 6% από 4% που είναι σήμερα.



ΑΝΑΜΕΝΕΤΑΙ ΠΑΡΑΤΑΣΗ ΜΕΧΡΙ ΤΟΝ ΑΠΡΙΛΙΟ ΓΙΑ ΤΑ ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ ΥΠΕΡΧΡΕΩΜΕΝΩΝ ΔΑΝΕΙΟΛΗΠΤΩΝ

Μ ▶ Του **ΒΑΣΙΛΗ ΓΕΩΡΓΙΑ**

ε ολιγόμηνη παράταση της υποχρέωσης προσκόμισης δικαιολογητικών για την υπαγωγή στον νόμο Κατσέλη μέχρι τον Απρίλιο θα επιχειρήσει η κυβέρνηση να ελέγξει το γραφειοκρατικό χάος και την «αδυναμία» των τραπεζών να ανταποκριθούν εγκαίρως στις χιλιάδες των αιτήσεων που υποβάλλουν οι δανειολήπτες προκειμένου να επικαιροποιήσουν τους φακέλους τους.

Γραφειοκρατική θηλιά στον νόμο Κατσέλη



νόμου τον περασμένο Αύγουστο και ενώ γνώριζε το πρόβλημα, έθεσε στενά χρονικά πλαίσια επικαιροποίησης των στοιχείων των δανειοληπτών. Η πρόταση που έχει πέσει στο τραπέζι είναι η προθεσμία να είναι αόριστη και να αφορά κάποιες ημέρες ή και μήνες πριν από την εκδίκαση κάθε υπόθεσης στο Ειρηνοδικείο, δεδομένου ότι σήμερα οι ημερομηνίες εκδίκασης φτάνουν ως το... 2031 και μέχρι να μειωθεί ο χρόνος εκδίκασης θα χρειαστούν πολλές ακόμη επικαιροποιήσεις.

Η προθεσμία υποβολής των δικαιολογητικών λήγει τη μεθεπόμενη Παρασκευή 19 Φεβρουαρίου και αν μέχρι τότε δεν δοθεί παράταση, όπως έχει προαναγγείλει ο υπουργός Οικονομίας, πάνω από 100.000 δανειολήπτες των οποίων οι αιτήσεις δεν έχουν εκδικαστεί, κινδυνεύουν να χάσουν το δικαίωμα ρύθμισης των οφειλών τους. Η υποχρέωση αφορά όλες τις αιτήσεις που έχουν υποβληθεί και δεν θα έχουν συζητηθεί μέχρι τις 19 Φεβρουαρίου 2016.

Ξεκαθάρισμα...

Η έννοια της «επικαιροποίησης» μήκη στη ζωή των δανειοληπτών με την αναθεώρηση-αποξήλωση του νόμου Κατσέλη, όταν πάνω από 120.000 δανειολήπτες που περιμένουν να εκδικαστούν οι υποθέσεις τους, υποχρεώθηκαν να προσκομίσουν εξ αρχής

«Παρ' ότι η επικαιροποίηση των εισοδηματικών και περιουσιακών στοιχείων είναι προς τη σωστή κατεύθυνση, η κυβέρνηση αποφάσισε λανθασμένα εξ αρχής να επιφορτίσει με την υποχρέωση συλλογής των δικαιολογητικών το αδύναμο μέρος της δίκης, δηλαδή τους δανειολήπτες, ενώ στη συνέχεια ανέπτυξε την απόλυτα έκνομη συμπεριφορά των περισσότερων τραπεζικών ιδρυμάτων», λέει στην «Εφ.Συν.» ο νομικός σύμβουλος της Ένωσης Καταναλωτών και Δανειοληπτών Μιχάλης Κούβαρης, χαρακτηρίζοντας «απόλυτο φιάσκο» την κατάσταση που έχει δημιουργηθεί μετά την επί τη χείρω αναθεώρηση του νόμου Κατσέλη με τους νόμους 4336/2015 και 4346/2015.

Σύμφωνα με στοιχεία νομικών, από το σύνολο των τεσσάρων συστημικών τραπεζών, μόνο η μία κοργεβί εντός της νόμιμης προθεσμίας των δέκα εργάσιμων ημερών τις απαιτούμενες βεβαιώσεις οφειλών, ενώ οι καθυστερήσεις ξεπερνούν πλέον το χρονικό διάστημα των τριών μηνών για άλλες δύο από τις τέσσερις συστημικές τράπεζες. Η μία από τις τέσσερις τράπεζες καθυστέρησε την έκδοση των βεβαιώσεων μέχρι και τις αρχές του έτους, αλλά κορηγήσε στις 15-1-2016 σχεδόν όλες τις βεβαιώσεις οφειλών για αιτήσεις που εκκρεμούσαν ήδη από τον Οκτώβριο, ενώ εκδίδει πλέον εγκαίρως βεβαιώσεις για νέες αιτήσεις.

Οι τράπεζες είναι υποχρεωμένες να εκδίδουν εντός δέκα ημερών τα στοιχεία που ζητούν οι δανειολήπτες, ωστόσο από τον Οκτώβριο του 2015 έχουν συσσωρευτεί χιλιάδες αιτήματα παροχής δικαιολογητικών τα οποία δεν έχουν ικανοποιηθεί

δικαιολογητικά στα Ειρηνοδικεία (από βεβαιώσεις οφειλών μέχρι υπεύθυνες δηλώσεις, αντίγραφα φορολογικών δηλώσεων, μισθοδοτικές καταστάσεις κ.α.) προκειμένου να γίνει το μεγάλο ξεκαθάρισμα μεταξύ των «μπατακώδων» και εκείνων που πληρούν τις προϋποθέσεις για τη δικαστική ρύθμιση των χρεών τους.

Σύμφωνα πάντως με τον γενικό γραμματέα Εμπορίου και Προστασίας του Καταναλωτή Αντώνη Παπαδερβίκη, η νομοθετική ρύθμιση για την παράταση βρίσκεται στα σκαριά, ενώ ο ίδιος επέρριψε την ευθύνη για τα σοβαρά προβλήματα που έχουν δημιουργηθεί στην καθυστερημένη ανταπόκριση των τραπεζών, σημειώνοντας χαρακτηριστικά

κά πως «αναζητούμε το πλαίσιο του... συνεργάσιμου τραπεζιτη». Οι τράπεζες είναι βάσει νόμου υποχρεωμένες να εκδίδουν εντός δέκα ημερών, απολύτως δωρεάν, στοιχεία που ζητούν οι δανειολήπτες προκειμένου να επικαιροποιήσουν τους φακέλους τους, ωστόσο από τον Οκτώβριο του 2015 μέχρι και σήμερα έχουν συσσωρευτεί στις τράπεζες χιλιάδες αιτήματα παροχής δικαιολογητικών τα οποία δεν έχουν ικανοποιηθεί. Οι καθυστερήσεις αντιμετωπίζονται με πρόσχημα και σύμφωνα με στοιχεία της Γενικής Γραμματείας Εμπορίου έχουν ήδη επιβληθεί πρόστιμα 300.000 ευρώ για 37 υποθέσεις-καταγγελίες ενώ εκκρεμεί η εξέταση άλλων 300 υποθέσεων. Ειδικά για τις βεβαιώσεις οφειλών τις οποίες παρέχουν οι τράπεζες, η διάταξη της παρ. 4 του άρθρου 2 του ν. 3869/2010, όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει, αναφέρει ότι: «Τα πιστωτικά ιδρύματα υποχρεούνται μέσα σε δέκα εργάσιμες ημέρες από την υποβολή σε αυτά σχετικού αιτήματος του οφειλέτη να του παραδώσουν χωρίς επιβάρυνση αναλυτική κατάσταση των προς αυτά οφειλών του κατά κεφάλαιο, τόκους και έξοδα, καθώς και το επιτόκιο με το οποίο εκτοκίζεται η οφειλή, καθώς και να τον ενημερώσουν εγγράφως για το ποσό που αντιστοιχεί στο 10% της τελευταίας ενήμερης δόσης».

*** Η πρόταση που έχει πέσει στο τραπέζι είναι η προθεσμία να είναι αόριστη και να αφορά κάποιες ημέρες ή και μήνες πριν από την εκδίκαση κάθε υπόθεσης στο Ειρηνοδικείο, δεδομένου ότι οι ημερομηνίες εκδίκασης φτάνουν ως το... 2031 και μέχρι να μειωθεί ο χρόνος εκδίκασης θα χρειαστούν πολλές ακόμη επικαιροποιήσεις**

Από την άλλη πλευρά, καταναλωτικές οργανώσεις και νομικοί με εξειδίκευση στον νόμο Κατσέλη, επιρρίπτουν ευθύνες και στην κυβέρνηση για το γεγονός ότι με την αναθεώρηση του

Άχρηστες επικαιροποιήσεις

ΠΡΟΒΛΗΜΑ φαίνεται να υπάρχει, όμως, και με την εγκυρότητα των βεβαιώσεων οφειλών που εκδίδουν οι τράπεζες για τους δανειολήπτες. Όπως εξήγησε ο Μ. Κούβαρης «οι απαιτήσεις που έχουν ήδη συμπεριληφθεί στην εκκρεμή αίτηση, εφόσον δεν είναι εμπραγματώως εξασφαλισμένες, παραμένουν "παγωμένες" μέχρι την έκδοση οριστικής απόφασης, οι δε απαιτήσεις που είναι εξασφαλισμένες με προνόμιο (προσημείωση υποθήκης), τοκίζονται σαν ενήμερες με το συμβατικό επιτόκιο και επομένως θα πρέπει να επικαιροποιηθούν εκ νέου κατά την τελική δικάσιμο της κύριας αίτησης από την τράπεζα που τις διατηρεί. Τα λογισμικά των πιστωτικών

ιδρυμάτων τρέχουν ένα και μόνο σύστημα υπολογισμού απαίτησης και αυτό αφορά το υπόλοιπο που θα είχε σήμερα η εν λόγω απαίτηση, εάν δεν είχε κατατεθεί αίτηση, εάν είχε απορριφθεί η αίτηση υπαγωγής ή εάν είχε παρατηθεί ο αιτών από την αίτηση, περιπτώσεις στις οποίες αναβιώνουν οι τόκοι υπερημερίας από την κατάθεση της αίτησης και εντεύθεν. Το αποτέλεσμα είναι οι κορηγούμενες, για δεύτερη φορά, βεβαιώσεις να είναι λανθασμένες και αυξημένες σε σχέση με τις αρχικές, αφού περιλαμβάνουν τοκισμό με επιτόκιο υπερημερίας και ως εκ τούτου θα είναι ούτως ή άλλως άχρηστες κατά την τελική εκδίκαση της υπόθεσης».

Για να ξεπεραστεί το πρόβλημα, κάποια πιστωτικά ιδρύματα, μάλιστα, έχουν ξεκινήσει τον τελευταίο καιρό να κορηγούν είτε βεβαίωση κατάθεσης αιτήματος για κορηγήση της απαιτούμενης βεβαίωσης οφειλών, είτε απλή φωτοτυπία του αιτήματος, παραδεχόμενα την αδυναμία τους να ανταποκριθούν στην εμπροθέσμη έκδοσή της και προτρέποντας τους δανειολήπτες να χρησιμοποιούν το αντίγραφο του αιτήματος για κορηγήση της βεβαίωσης οφειλών στην επικαιροποίηση των φακέλων τους.



ΔΕΥΤΕΡΑ 8 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2016

ΕΘΝΟΣ



Οι Περιπέτειες του ρεπόρτερ Κατάλευκου



ΓΡΑΦΕΙΟ
ΔΗΜΗΤΡΗΣ
ΚΑΜΠΟΥΡΑΚΗΣ

Η σύνταξη του πολύτεκνου και του άτεκνου

Ο Τζώνης είχε βάλει μπροστά του το ημερολόγιο και μετρούσε τις μέρες, τις εβδομάδες, τους μήνες:

- «Αρχηγέ, δεν μου λες σε παρακαλώ, τι λένε τα χρονοδιαγράμματα για το Ασφαλιστικό; Πότε θα πάει στη Βουλή να το ψηφίσουν να πάει στον διάολο.»
- «Γιατί ρε Τζώνη;», γέλασε ο Κατάλευκος. «Βιάζεσαι.»
- «Βιάζομαι και παραβιάζομαι, αρχηγέ. Διότι όσο αυτό το πράγμα παραμένει σε εκκρεμότητα, τόσο βγαίνουν στις τηλεοράσεις και τις εφημερίδες οι διάφοροι συριζαίοι και λένε ό,τι τους κατέβει.»
- «Γιατί; Τι άκουσες πάλι;»
- «Επειδή, λέει, το ασφαλιστικό μας σύστημα βασίζεται στην αλληλεγγύη των γενεών, να θεοπίσουμε εισφορές ανάλογες με το πόσα παιδιά έχει ο κάθε ασφαλισμένος...»
- «Δεν το κατάλαβα αυτό...»
- «Πώς είναι σήμερα το σύστημα, αρχηγέ; Δουλεύω εγώ και με τις εισφορές μου πληρώνεται η σύνταξη κάποιου γέρου ή γριάς, σωστά; Αν λοιπόν κάποιος σήμερα έχει τρία παιδιά, με τη μελλοντική τους δουλειά έχει εξασφαλίσει ότι μόνο τη δική του σύνταξη, αλλά και δύο ακόμα μελλοντικών συνταξιούχων. Οπότε, είναι λογικό αυτός να πληρώνει σήμερα λιγότερες εισφορές.»
- «Ναι. Αλλά αν πληρώσει λιγότερες εισφορές, πώς θα πάρει τη σύνταξη του ο σημερινός γέρος;»
- «Ελα μου ντε, αυτό ρωτώ κι εγώ...»
- «Αλλά κι από την άλλη, Τζώνη, μοιάζει λογικό να επιβαρύνεται λιγότερο ο πολύτεκνος...»



Αν το κριτήριο είναι ο αριθμός των παιδιών, τότε οι πολύτεκνοι θα έχουν μείωση εισφορών και αυτοί που έχουν λίγα ή καθόλου παιδιά αύξηση. Πόσοι είναι οι πολύτεκνοι και πόσοι αυτοί που έχουν ένα παιδί;



Δουλειές δεν υπάρχουν. Οι αμοιβές είναι ελάχιστες. Πώς να παντρευτεί κάποιος και να κάνει οικογένεια;

- «Μέσω της φορολογίας να απαλλάσσεται, όχι μέσω των εισφορών. Αυτό είναι το μόνιμο πρόβλημα του ΣΥΡΙΖΑ. Μπερδεύει τις εισφορές με τους φόρους και τα κάνει όλα ματάρια.»
- «Ακόμα κι αν δεχτούμε ότι τα μπερδεύει, η πρόταση αυτή έχει μια αύρα κοινωνικής δικαιοσύνης.»
- «Δεν έχει, αρχηγέ. Διότι οι απαλλαγές των πολύτεκνων είναι τα το τυράκι, αλλά η κρυμμένη φάκα είναι όλοι οι υπόλοιποι, που είναι και οι περισσότεροι.»
- «Δηλαδή;»
- «Διότι αν το κριτήριο είναι ο αριθμός των παιδιών, τότε οι πολύτεκνοι θα έχουν μείωση εισφορών κατά 50%, ας πούμε, αλλά αυτοί που έχουν λίγα ή καθόλου παιδιά θα έχουν αντίστοιχη αύξηση 50%. Πόσοι είναι οι πολύτεκνοι σήμερα και πόσοι αυτοί που έχουν ένα παιδί-

- κι; Να πώς αυξάνονται τα έσοδα.»
- «Εδώ που τα λέμε...»
- «Κι έπειτα, πού θα πάει αυτή η σχιζοφρένεια των κυβερνήσεων; Θα μας τρελάνουν εμάς τους νεότερους.»
- «Τι εννοείς πάλι, ρε Τζώνη;»
- «Δουλειά δεν μας εξασφαλίζουν. Τα 'χουν κάνει μπάχαλο. Κι αν κανέναν τυχερό βρει, παίρνει τριακόσια ευρώ. Πώς να παντρευτεί να κάνει οικογένεια; Κι αν τύχει και το αποφασίσει λόγω τρέλας, του λείπει η κυβέρνηση: Θα πληρώνεις τα άντερά σου σε εισφορές, εκτός κι αν κάνεις πολλά παιδιά. Και πώς να θρέψεις τα πολλά παιδιά, για να έχει μειωμένες εισφορές; Τους ασφαλιζεις λοιπόν όπου τους πετύχεις ή όχι, αρχηγέ;»
- «Έχετε κι εσείς τα δικά σας, ομοιογενή...»
- «Δεν έχουμε μόνο δίκια, έχουμε και βαρύ χέρι...»

Η ΓΝΩΜΗ ΜΟΥ Πολιτικό κενό

Η ΑΣΚΗΣΗ της εξουσίας έχει κόστος, αυτό το ξέρουν όλοι και κυρίως το αντιλαμβάνονται όσοι βρεθούν στην κυβέρνηση. Παρά τα αντιθέτως θρυλούμενα όμως, υπάρχουν καιροί που και η άσκηση αντιπολίτευσης έχει κόστος. Κυρίως σε περιόδους που ο απλός κόσμος έχει εκτεθεί υπερβολικά στο πολιτικό παραμύθι και απαιτεί αντίβαρο αλήθειας, σοβαρότητας και υπευθυνότητας. Δεν κρατά πολύ αυτό, ο ψηφοφόρος είναι μακροπροθέσμως επιρρεπής στην παραμυθία, απλώς υπάρχουν περιόδοι που επιζητά την ειλικρίνεια των πολιτικών και τους χρεώνει, αν του την αρνούνται.

ΖΟΥΜΕ σε μια τέτοια περίοδο. Μεγάλο μέρος του κόσμου διαφωνεί πλήρως με την κυβερνητική πολιτική, θέλει να τη δει να αλλάζει ή να καταρρέει, όμως αδυνατεί να κατανοήσει και τις προθέσεις της αντιπολίτευσης. Μια αντιπολίτευση που πολεμά λυσσάλεα τον ΣΥΡΙΖΑ για να μην εφαρμόσει την πολιτική του, αλλά παραλλήλως εύχεται υπογείως να μείνει ο κ. Τσίπρας στην εξουσία, διότι η ίδια δεν θέλει και δεν μπορεί να αναλάβει, είναι μια κουτσά αντιπολίτευση. Το τελικό αποτέλεσμα αυτού του σκηνικού δεν είναι η αλλαγή, αλλά το πολιτικό κενό.



Μέχρι τον Απρίλιο για το νόμο Κατσελή

Περίπου 25.000 δανειολήπτες έχουν υποβάλει αιτήσεις για ένταξη

Μέχρι τον Απρίλιο θα μπορούν οι δανειολήπτες που έχουν καταθέσει αίτηση υπαγωγής στο νόμο Κατσελή το 2015 να υποβάλλουν τα απαραίτητα δικαιολογητικά που χορηγούν οι τράπεζες για την τεκμηρίωση της κάθε αίτηση, όπως ανέφερε ο γενικός γραμματέας Εμπορίου και Προστασίας Καταναλωτή Αντώνης Παπαδεράκης, μιλώντας στην ΕΡΤ1.

Όπως είπε ο κ. Παπαδεράκης "μέσα στο τρίμηνο Νοεμβρίου - Δεκεμβρίου, σύμφωνα με εκτιμήσεις, υπέβαλαν αιτήσεις για ένταξη στο νόμο Κατσελή, περίπου 25.000 δανειολήπτες".

"Υπάρχει θέμα με την τήρηση από τις τράπεζες της προθεσμίας του δεκαημέρου για την έκδοση των σχετικών δικαιολογητικών" ανέφερε ο κ. Παπαδεράκης και σημείωσε ότι αναζητείται ένα τρόπος

καλής συνεργασίας με τις τράπεζες.

"Αναζητούμε το πλαίσιο του... συνεργάσιμου τραπεζιτη" σημείωσε χαρακτηριστικά ο ίδιος αναφερόμενος στις προσπάθειες της γενικής γραμματείας Εμπορίου να διαμορφώσει όρους καλής συνεργασίας των δανειοληπτών με τις τράπεζες.

Ουσιαστικά, όπως εξήγησε, η προσπάθεια αυτή αφορά την καλύτερη επικοινωνία των κρατικών αρχών με τις τράπεζες και την τήρηση από τα πιστωτικά ιδρύματα του κανονιστικού πλαισίου που αφορά ένα ευρύ φάσμα εργασιών (χρεωστικές κάρτες, χρεώσεις, έκδοση δικαιολογητικών κτλ).

Σύμφωνα με όσα είπε ο κ. Παπαδεράκης εκκρεμούν περίπου 300 υποθέσεις για επιβολή προστίμων στα πιστωτικά ιδρύματα για καθυστερήσεις στις διαδικασίες για την έκδο-

ση δικαιολογητικών, ενώ "έχουν επιβληθεί πρόστιμα άλλες περίπου 300.000 ευρώ για 37 υποθέσεις που έχουν τελεσιδικήσει". Ανέφερε ότι το υπουργείο μπορεί να επιβάλλει πρόστιμα "και για καθ' υποτροπή συμπεριφορά, όπως λέει ο νόμος".

"Δώσαμε μια παράταση πάνω από 45 μέρες. Θα φτάσει το χρονικό περιθώριο. Η νέα προθεσμία απαντά σε αυτό που λένε οι τράπεζες ότι δηλαδή έχουν αντικειμενική δυσκολία να ανταποκριθούν στα αιτήματα" είπε ο κ. Παπαδεράκης.

Σχετικά με το νέο Εθνικό Σύστημα Ηλεκτρονικών Δημόσιων Συμβάσεων (ΕΣΗΔΗΣ) τόνισε ότι κεντρικός στόχος είναι να μπουν οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις στις διαδικασίες διαγωνισμού του δημοσίου.

"Γι' αυτό βάση του νέου πλαισίου είναι ο υποχρεωτικός

ο καταμερισμός των συμβάσεων είτε με γεωγραφικά είτε με άλλα κριτήρια. Πολλές προμήθειες γίνονται από εμπορικές επιχειρήσεις. Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι οι προμήθειες του στρατού από την κλωστοϋφαντουργία" ανέφερε ο γενικός γραμματέας.

Για τις συμβάσεις των δημοσίων έργων σημείωσε ότι με το νέο σύστημα μέχρι τις 30 Απριλίου 2017 θα έχουν ενταχθεί κι αυτά στο νέο ενιαίο πλαίσιο.

Απαντώντας σε ερώτηση δημοσιογράφου για τα σχόλια που είδαν το φως της δημοσιότητας, σχετικά με την εξαίρεση αυτή, τόνισε ότι ο χρόνος που δόθηκε ήταν απολύτως απαραίτητος ώστε να ολοκληρωθούν οι τεχνικές υποδομές αλλά και οι σχετικές εκπαιδεύσεις του προσωπικού για να υποστηρίξουν τις συμβάσεις δημοσίων έργων.